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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4826/29.3.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση της παραλίας του Κομμού του Δήμου Φαιστού 
Κρήτης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4826/29.3.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Λευτέρη Αυγενάκη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η συστηματική ανασκαφή του παράκτιου αρχαιολογικού χώρου του Κομμού 
πραγματοποιήθηκε την περίοδο 1976 έως 1996 από την Αμερικάνικη Σχολής Κλασικών 
Σπουδών και έφερε στο φως μία σημαντική λιμενική πόλη με συνεχή κατοίκηση και χρήση 
του χώρου από την Ύστερη Νεολιθική περίοδο έως και τους ιστορικούς χρόνους.

Για την ανάδειξη και προστασία του αρχαιολογικού χώρου το ΥΠ.ΠΟ.Α προχώρησε 
στην κήρυξή του ήδη από το 1979, καθώς και σε συμπληρωματική κήρυξη το 1999. Το 
2000 θεσμοθετήθηκε η αδόμητη Ζώνη Α΄ απολύτου προστασίας και οριοθετήθηκε η Ζώνη 
Β΄ εντός της οποίας επιτρέπεται από πλευράς αρχαιολογικού νόμου η δόμηση με ειδικούς 
όρους και περιορισμούς. 

Στο πλαίσιο της αυξημένης προστασίας, η παραλία του αρχαιολογικού χώρου του 
Κομμού συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των παραλιών που εξαιρούνται της 
παραχώρησης της απλής χρήσης, (Υ.Α ΥΠΠΟΑ/ ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ ΤΠΚΑΧΜΑΕ/ 
Φ55/90224/54173/ 2922/956 «Καθορισμός αρχαιολογικών χώρων, μνημείων και ιστορικών 
τόπων ανά την επικράτεια που εξαιρούνται της παραχώρησης της απλής χρήσης αιγιαλού, 
παραλίας, όχθης και παρόχθιας ζώνης μεγάλων λιμνών και πλεύσιμων ποταμών για την 
άσκηση δραστηριοτήτων που εξυπηρετούν τους λουόμενους ή την αναψυχή του κοινού 
(άρθρο 13 του Ν. 2971/2001)», ΦΕΚ 1100/Β/30.3.2017). 

Παρά το ισχυρό ισχύον θεσμικό πλαίσιο προστασίας από πλευράς αρχαιολογικού 
νόμου και παρά τις διαρκείς προσπάθειες της ΥΠ.ΠΟ.Α για την προστασία του 
σημαντικότατου αρχαιολογικού χώρου του Κομμού, διαπιστώνονται στην περιοχή 
αυθαιρεσίες οι οποίες καταγγέλλονται προς τις αρμόδιες αρχές αλλά έχουν ως αποτέλεσμα 
την αλλοίωση της φυσιογνωμίας της περιοχής και την υποβάθμιση της υψηλής αισθητικής 
αξίας του τοπίου του Κομμού. Ενδεικτικά έχουν καταγγελθεί κατά καιρούς η καταστροφή 
του εκτεταμένου γεωλογικού σχηματισμού – βραχόπλακας που βρίσκεται στη ζώνη μεταξύ 
αμμουδιάς και θαλάσσης, κρούσματα αυθαίρετης δόμησης, αυθαίρετης ρίψης οικοδομικών 
υλικών, καθώς και κρούσματα παράνομης αμμοληψίας.



Σε συνέχεια αιτημάτων δόμησης για την περιοχή νοτίως του «Ασφεντυλιά», εντός Β΄ 
Ζώνης προστασίας του αρχαιολογικού χώρου, έκταση η οποία χαρακτηρίζεται από 
φυσικούς σχηματισμούς αμμοθινών με διάσπαρτους θαλάσσιους κέδρους, με 
χαρακτηριστικά ανάλογα με αυτά της ζώνης NATURA παραλιακά, χωρίς ωστόσο να 
περιλαμβάνεται σε αυτή, έχει ενημερωθεί σχετικά το Υπουργείο Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας, καθώς και ο Δήμος Φαιστού προκειμένου να εντείνουν τα μέτρα προστασίας του 
οικοσυστήματος. Επιπλέον η αρμόδια ΕΦΑ Ηρακλείου διενήργησε αυτοψία από κοινού με 
το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και με την Διεύθυνση 
Περιβάλλοντος της Περιφέρειας Κρήτης στην ιδιαίτερα μεγάλη ζώνη των αμμοθινών εκτός 
ζώνης NATURA, προκειμένου οι μελλοντικές χρήσεις γης να μην αλλοιώσουν τα 
χαρακτηριστικά του οικοσυστήματος.

Μολονότι ο αρχαιολογικός χώρος του Κομμού παραμένει κλειστός για το ευρύ κοινό, 
υπάρχει η δυνατότητα επίσκεψής του από μεμονωμένες ομάδες ή άτομα με ειδικό 
επιστημονικό ενδιαφέρον, κατόπιν συνεννοήσεως με την ΕΦΑ Ηρακλείου.

Ως προς τις παρασκευαστικές δράσεις του ΥΠ.ΠΟ.Α. για την ανάδειξη του 
αρχαιολογικού χώρου σας ενημερώνουμε ότι η Αμερικάνικη Σχολή Κλασικών Σπουδών, 
έχει αναθέσει στο Πολυτεχνείο Κρήτης την πιλοτική εφαρμογή υλικών εργαστηριακής 
μελέτης να συνταχθεί μελέτη συντήρησης και να εφαρμοστεί στο χώρο. Επιπλέον, έχει 
εκπονήσει συνολική μελέτη με προκαταρκτικές προτάσεις για την προστασία και την 
ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου, καθώς και οριστική μελέτη με την κατασκευή 
προστατευτικών στεγάστρων οι οποίες βρίσκονται σε διαδικασία έγκρισης από το ΥΠ.ΠΟ.Α. 

Κατόπιν υλοποίησης των ανωτέρω, θα μπορέσει να καταστεί ο χώρος επισκέψιμος, 
στο ευρύ κοινό. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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